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€ omezeni

Dvé ¢asti teorie spotfebitele:

e co si mohou dovolit — rozpocCtové omezeni

e nejlepsi — podle preferenci spotrebitele
Co chceme s touto teorii délat?

o Testovat ji. Zjistit, zda adekvatné popisuje spotfebni chovani.

e Zjistit, jak se méni chovani pfi zménach v ekonomickém
prostredi.

e Pouzit pozorované chovani k odhadu parametri, coz umozni

analyzu vynosi a nakladii nebo predpovidat vliv urcitého
politického opatfeni.
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Uvod Rozpoctové omezeni Preference a uzitek Volba Projevené prefer

Spotrebni ko3
Pokud uvaZujeme pouze dva statky (1 a 2) spotfebni ko$ (x1, x2)
ukazuje, jak velké mnoZstvi obou statki spotfebovavame.
Rozpoctové omezeni miizeme zapsat jako pix1 + paxo < m.
Dosazitelné spotfebni kose jsou koSe, které nestoji vic nez m.
Mnozina dosazitelnych spotfebnich ko3t je rozpoctova mnozina.
Casto chapeme statek 2 jako kompozitni statek = penize, které

spotfebitel utraci za ostatni statky. Rozpo&tové omezeni s
kompozitnim statkem: p1x; + xo < m.
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Rozpoctové omezeni

Linie rozpoctu

Linie rozpoCtu je p1x1 + paxo = m. Maze byt také zapsana jako
m P
Xp = — — —x1.
P2 p2

Sklon linie rozpo¢tu = naklady pfilezitosti statku 1.

X2
Vertikalni
prasecik
=mp,

Linie rozpoctu;
sklon = — p,/p, = néklady
prilezitosti statku 1

Rozpoctova
mnozina

;
Horizontalni prasecik = m/p, X1
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Rozpoctové omezeni

Zména prijmu
Réast m posune linii rozpoCtu rovnob&zné smérem nahoru.
Prisecik se svisou osou se zvysi a sklon se neméni.

X2

mip,

Linie rozpoctu

m/p,

Sklon = _p1/p2

m/p, m'/py X1
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Rozpoctové omezeni

/Zména ceny

Po zvyseni p; bude linie rozpoCtu strméjsi.

Priasecik se svislou osou se nezméni a sklon se zvysi.

Xz

m/p,

Linie rozpoctu

Sklon=—p{/p, Sklon = —p,/p,

m/py m/p; X
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Rozpoctové omezeni

Numeraire

Mazeme libovolnou cenu nebo pfijem znormovat na hodnotu 1
a upravit ostatni proménné tak, aby se nezménila linie rozpoctu.

Linie rozpoCtu: pix1 + paxo = m
Stejna linie rozpoCtu pro py = 1:

P1 m
—Xt+Xxp=—.

P2 P2
Stejna linie rozpoétu pro m = 1:

&Xl + &Xz =1.

m m
Cena znormovana na 1 se nazyvd numeraire.

UziteZné pro méfeni relativnich cen.
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Rozpoctové omezeni

Priklad 2

Petr ma rozpoCtové omezeni p1x1 + paxo = m

@ Napiste, jak bude vypadat nové Petrovo rozpoctové omezenti,
pokud dostane davku (pausalni dotaci) s ve vysi poloviny
svého pfijmu m a zéroven je uvalena na statek 2 dan z pridané

hodnoty t ve vysi 50 %.
® Polepsil si Petr témito zménami? M(izeme to z téchto
informaci viibec zjistit?
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Rozpoctové omezeni Preference a uzitek

Priklad 4

Radovan ma bratrance Arnieho. Arnie si za své kapesné kupuje
plastové bazuky a macety v mistnim hrackarstvi. Pokud utrati cely
svij rozpocCet, mize ziskat 4 bazuky a 3 macety. Bazuky stoji
dvakrat tolik co macety. Tento mésic rodiCe Arniemu dali
dvojnasobné kapesné. Pokud si bude chtit nadale kupovat 4
bazuky, kolik macet si miize maximalné poridit?
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Rozpoctové omezeni Preference a uzitek Volba Projevené pref

Priklad 5

Salamoun kazdy den udili lidem rady. Za den maze udélit
maximalné 30 rad a za kazdou dostane jeden 3ekel stfibra. Jeho
zivotnim cilem je postavit chrdm. Jedna cihla do chramu stoji 3
Sekele.
® Napiste rovnici Salamounova denniho rozpoctového omezeni.
Nakreslete Salamounovu linii rozpocCtu, u které bude na
vodorovné pocet rad R a na svislé ose pocet cihel C. Vyznacte
mnozinu spotfebnich moZnosti.
® Jak se zméni rozpoltové omezeni a linie rozpoctu, pokud bude
mit Salamoun kromé& pfijmu z udileni rad jesté pfijem z dani,
ktery obnasi 90 sekelt za den?
© Jak se zméni rozpoctové omezeni a linie rozpoctu z bodu (b),
pokud bude ze svého pfijmu z udileni rad odvadét chramovou
dai ve vysi 20 %?
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Uvod Rozpoctové omezeni Preference a uzitek Projevené preference

Preference

Preference jsou vztahy mezi spotfebnimi ko3i. Preference
porovnavaji celé spotiebni kose, nikoli individualni statky.

Predpoklady zajistujici konzistentnost spotfebitelskych preferenci:

e Uplnost: mizeme srovnat kazdé dva spotiebni kose:
(x1,x2) = (y1,¥2), nebo (x1,x2) < (y1,¥2), nebo oboje.

e Reflexivita: kazdy spotfebni ko3 je alespon tak dobry jako on
sam: (x1,x2) = (x1,x2)

e Tranzitivita: pokud je ko3 X alespon tak dobry jako Y a Y
alespon tak dobry jako Z, potom X je alespon tak dobry jako
Z:
pokud (x1,x2) = (y1,y2) a ()1,¥2) = (21, 22), potom
(x1,x2) = (21, 22)
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& omezeni Preference a uzitek

Indiferencni krivky

Slabe preferovana mnozina jsou viechny spotfebni kose, které
jsou slabé preferované pred kosem (x1, x2).

Indiferencni krivku tvofi viechny spotfebni kose, pro které plati,
ze je spotrebitel indiferentni mezi témito kosi a kosem (x1, x2).

X2
Slabé preferovana mnoina
kose slabé preferované
pred kosem (x;, x,)

Indiferencni kfivka:
kose indiferentni
s (%, %)

]
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Preference a uzitek

Tvary indiferencnich krivek

Vite jak vypadaji indiferencni krivky

@ Dokonalych substituti

® Dokonalych komplementi

©® Nezadouciho statku

O V pripadé nasyceni
Obvykle predpokladame, ze rozumné se chovajici preference, které
jsou

e Monoténnost — indiferecni kfivky jsou klesajici

e Konvexnost — indiferecni kfivky jsou konvexni
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Preference a uzitek

Mezni mira substituce

Mezni mira substituce (MRS) je sklon indiferenéni kfivky:
MRS = AX2/AX]_ = dX2/dX1.

Problém se znaménkem — pfirozené znaménko je zaporné, protoze
indiferencni kfivky maji obvykle zaporny sklon.

X2

Indiferencni
kfivka

Ax.
Sklon = A—XZ = mezni mira
T substituce
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Rozpoctové omezeni Preference a uzitek

Mezni mira substituce (pokracovani)

MRS méfi, jak je spotrebitel ochotny nahrazovat statek 1 statkem 2

Pokud mame striktné konvexni preference, indiferenéni krivky maji
snizujici se mezni miru substituce

Jina interpretace: mezni ochota zaplatit — kolik statku 2 jsem
ochotny zaplatit za mezni jednotku statku 1.

Obzvlast pfirozena interpretace pokud je statek 2 kompozitni statek
méreny v korunach.

Nenfi to stejné jako kolik spotfebitel musi zaplatit.
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Uvod Rozpoctové omezeni Preference a uzitek Projevené preference

Priklad 4

Udo spotfebovava pivo a bavorské klobasky. Preferuje vzdy vice
piva pfed méné pivem, ale z klobdsek se mu ¢asem zacne délat
Spatné. Dokud jich sni méné nez 20, chutnaji mu tak, ze by byl
ochotny je sméhovat v konstantnim poméru 2 klobasky za 1 pivo.
Pak se jich ale pFeji a kazdou dalsi klobasu by byl ochotny snist jen
v pfipadé, ze by mu za ni nékdo zaplatil jedno pivo. Udo obvykle za
veCer na Oktoberfestu vypije 10 piv a sni 10 klobas. Dnes Udo na
soutézi jedlikd sporadal 24 klobas. Kolik si bude muset dat piv, aby
se citit stejné dobre jako obvykle?
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Preference a uzitek

Uzitkova funkce

Uzitkova funkce prifazuje kazdému spotfebnimu kosi urcité Cislo

méné preferované kose.
Jestlize (x1,x2) = (y1,¥2), potom u(x1,x2) > u(y1,y2)-

Tabulka ukazuje riizna pfifazeni uzitku, ktera popisuji stejné

preference:
Kog U, U, U,
A 3 17 -1
B 2 10 -2
C 1 .002 -3
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Rozpoctové omezeni Preference a uzitek

Monoténni transformace

Pozitivni monoténni transformace f(u) je libovolna rostouci
funkce. Priklady: f(u) = 3u, f(u) = u+3, f(u) = 3.

Jestlize u(x1, x2) je uzitkova funkce, kterd popisuje uréité
preference, potom f(u(x1, x2)) popisuje stejné preference.

Prog?
Protoze u(x1,x2) > u(y1,y2), jen kdyz f(u(x1,x2)) > f(u(y1,y2))-

Uzitkova funkce reprezentuje urcité preference. Jak ziskame
preference z uzitkové funkce? Jak ziskame uzitkovou funkci z
preferenci?
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Uvod Rozpoctové omezeni Preference a uzitek

Priklad 5

Kamila Pilna chce mit vzdy co nejvic bodii. Chodi na cviceni k Ing.
Slavikovi, ktery méa na cvi€enich dvé pribézné pisemky. Do koneéné
znamky vsak pocita pouze body z pisemky, ktera dopadla lépe.

@ Napiste jeji uzitkovou funkci, pokud by jsou body z prvni a by
body z druhé pisemky. Jaky tvar budou mit Kamiliny
indiferencni kfivky mezi kombinacemi bodi z prvni a druhé
pisemky?

® Jak bude vypadat jeji uzitkova funkce, pokud bude chodit do
cviceni k Ing. Krkavcovi, ktery naopak zapocitava pouze horsi

vysledek z obou pisemek? Jaky tvar budou mit jeji indiferengni
krivky?

Rostislav Stanek

Teorie spotrebitele



Rozpoctové omezeni Preference a uzitek

Priklad 3

Udo chodi kazdy rok na Oktoberfest s kolegou z prace Jiirgenem.
Udo ma rad pivo a pije ho rychle. Je mu jedno, jestli ho pije z
pallitru nebo z tuplaku. Naproti tomu Jiirgen nema rad zvétralé
pivo. Kdyz mu Udo pfinese tupldk, vypije polovinu a polovinu vylije
pod stal.
@ Pokud pocet pillitra oznacime p a pocet tuplakt ¢, jak by
mohla vypadat Udova a Jiirgenova uzitkova funkce?
® Jakou budou mit mezni miru substituce, pokud pocet tuplakd
vyznacime na vodorovné ose?
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Rozpoctové omezeni Preference a uzitek Volba Projevené preference

Mezni uzitek

Mezni uzitek (MU) je zména uzitku z nériistu spotfeby jednoho
statku, zatimco mnozstvi ostatnich statkd je konstantni.

Parcialni derivace - derivace u(xy, x2) podle x1, zatimco xy zlistava
stejné — zachazime s nim jako s konstantou.
Priklady:

o Jestlize u(x1, x2) = x1 + x2, pak MUy = Qu/0x = 1.

o Jestlize u(x1,x2) = xfx21_a, pak MU; = 0u/dx; = axf_1x21_a.
Diilezité: Velikost mezniho uzitku zavisi na tom, jakou uzitkovou
funkci (monoténni transformaci) si zvolime.

e Kdyz vynasobime uzitkovou funkci 2x, | mezni uzitek se zvysi

2x = hodnota mezniho uzitku nema zadny vyznam.

e Ale MU je (zce svazany s MRS a tento pojem je uziteCny.
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Preference a uzitek

Vztah mezi MU a MRS

Chceme zméfit MRS = sklon indiferenéni kfivky u(x1,x2) = k,
kde k je konstanta.

Zajima nas takova zména (Axy, Axy), pro kterou bude uzitek
konstantni. Tedy

MU Axy + MUy Axy = 0.

ou ou
—A —A =0.
x0T 5502
Tedy
Mo _ MU
Ax; MUy’

MRS umime spocitat z uzitkové funkce.
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Preference a uzitek

Priklad 2

Alenka z fiSe divil spotfebovava pouze houby h a dortiky d.
Alenciny indiferenni kfivky maji rovnici d = konstanta — 6v/h, kde
vyssi konstanta odpovida vyssi indiferenéni kfivce.

©® Napiste Alencinu uzitkovou funkci. Jak se jmenuji tyto
preference?

@® Spocitejte mezni miru substituce v bodech (h,d) = (4, 9) a
(9, 6).

© Vykazuje tato Alencina indiferenéni kfivka klesajici mezni miru
substituce?
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Preference a uzitek

Priklad 8

Toto jsou uzitkové funkce vybranych pohadkovych postav:
Rampa McQuack: U(x,y) = xy;
Jerry: U(x,y) = xy(1 — xy);
Tom: U(x,y) = 1000xy + 2000;
Dulik: U(x,y) = —1/(10 + xy);
Pat: U(x,y) = x/y;
Mat: U(x,y) = —xy.
@ Které postavy maji stejné indiferenéni kfivky jako Rampa
McQuack?

® Které postavy maji stejné preference jako Rampa McQuack?
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Optimalni volba

V bodé optimalni spotfeby nikdy linie rozpo€tu neprotina
indiferenéni kfivku.
Vnitfni reSent:
MRS = —pomér cen = _p
p2

X

Indiferenéni
Kiivky

Optimalni

x|

Xt X
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Optimalni volba Il

Ale co kdyz?
e Rohové feseni

Zalomena krivka

e Nasycené preference
e Nekonvexni preference
Jak postupovat?

e VEdét, jak vypadaji preference v daném pripadé a zda mam
Cekat néco "zvlastniho".

e Pomiize znat "typické" uzitkové funkce a preference, které
reprezentuji.

o Vyfesit jako specialni pfipad nebo MRS = —Zz—l
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Spotrebitelska poptavka

Optimalni volba spotfebniho kose = poptavany spotrebni kos.
Kdyz budeme ménit ceny a pfijem, ziskame poptavkovou funkci.

Poptavkova funkce bude zaviset na cenach a pfijmu:

Xl(P17 P2, m)
X2(P1> P2, m)

Rizné preference budou generovat rizné poptavkové funkce.
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Priklad: Dokonalé substituty

Pokud jsou statky 1 a 2 dokonalé substituty, které je spotrebitel
ochotny sménovat v poméru 1:1, poptavka po statku 1 je

m/p1 kdyz p1 < p2;
x1 = { Jakékoliv ¢islo mezi 0 a m/p; kdyz p1 = p2;
0 kdyz p1 > po.

Xz

Indiferencni
kiivky
Sklon = -1

Linie rozpoctu

Optimalni volba

Xi=mip, X
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Priklad: Dokonalé komplementy

Pokud jsou statky 1 a 2 dokonalé komplementy a spotrebitel

nakupuje mnoZzstvi x obou statki (leva a prava bota), miizeme

odvodit poptavkovou funkci z nasledujiciho rozpoctového omezeni:
m

PIX+PX=mM <= X =Xp=X=—.
p1+ p2

X

Indiferencni

Kivky

Optiméalni volba
Xjp————=

Linie rozpoctu
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Priklad: Lhostejné a nezadouci statky

Spotrebitel utraci viechny penize na zadouci statky a nekupuje
zadné lhostejné nebo nezadouci statky.

Pokud je statek 1 Zadouci statek a statek 2 lhostejny nebo
nezadouci statek, poptavky jsou

m
XlzfaX2:0.
P1

Rostislav Stanek

Teorie spotrebitele



Priklad: Konkavni preference

Tecna nefunguje — podobné jako u dokonalych substitutt.

Napf. olivy a zmrzlina.

X2

Indiferencni
krivky

Neoptimalni
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Priklad: Cobb-Douglasovy preference

Cobb-Douglasova uzitkova funkce je u(x1,x2) = x{x§.

Je vhodné pouzivat logaritmy Cobb-Douglasovy uzitkové funkce

u(x1,30) = In(x{x§) = clnxy + dInxy.

Problém, ktery chceme vyfesit je

maxclnx; + dlnxs.
X1,X2

pfi omezeni p1x3 + paxo = m.

Pokud pouzijeme vztah MRS = —p;/p», ziskame dvé rovnice o
dvou neznamych:

o2 P
o a p1x1 + paxa = m.
X1 P2
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Priklad: Cobb-Douglasovy preference (pokracovani)

Resenim téchto rovnic jsou Cobb-Douglasovy poptavkové funkce

c m d m

ctrdp 2T cxdpm
P¢ithodna vlastnost: Cobb-Douglastiv spotfebitel utraci na kazdy
statek pevny podil svého pfijmu:
pixx pp ¢ m  C
m mc+dp c+d

p2x2 P2 d m d

m  mc+dpy c+d

Vyhodné pouzivat Cobb-Douglasovu uzitkovou funkci ve tvaru
u(x1,x2) = xfxé_a,
kde parametr a udava podil pfijmu urCeny na statek 1.
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Rozpoctové omezeni Preference a uzitek

Priklad 1

Karlik Bucket méa uzitkovou funkci U = xsx¢, kde S jsou susenky a
C je Cokolada. Cena jedné Cokolady je 20 K¢ a cena jedné sudenky
je 5 Ké. Karlik pochazi z chudych poméri—ma kapesné jen 20 K&
za mésic. Kolik susenek a okolad Karlik spotfebuje, pokud bude
maximalizovat uzitek pfi svém rozpoctovém omezeni?
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Priklad 2

Karlikova kamaradka Veruka Saltini je rozmazlendi—ma kapesné
1200 K& za mésic. Je ale také sporiva. Nakupuje pouze Cokoladu
za 20 K¢ za kus a zbytek penéz si dava do prasatka. Jeji uzitkovou
funkce je U(xp,xc) = xp + 64xc — x(z:, kde P jsou u3etfené penize
a C jsou cokolady. Kolik bude optimalni usetfena Castka?

Rostislav Stanek
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Priklad 3

August Gdoule ma nasledujici uzitkovou funkci:

U(xu, xz) = x% + 2xz, kde H jsou hamburgery a Z je zmrzlina.
August ma kapesné 300 K¢ za tyden. Jeden hamburger ho stoji 50
K¢ a jedna zmrzlina 25 K&. Jaka bude Augustova optimalni
spotfeba hamburgert a zmrzliny.
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Priklad 4

Miki Telekuk ji pfi sledovani televize pouze susenky Telka a Tuc.
Kazdy balicek susenek Telka je ochotny vyménit za dva balicky
susenek Tuc. Kazdy den za suSenky utrati 80 korun. VEera si koupil
dvoje Telky a jedny suSenky Tuc. Jaké jsou ceny téchto susenek?

Rostislav Stanek
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Priklad 5

Fialka Garderébova spotfebovava pouze zvykacky Pedro P a Hubba
Bubba H. Jeji uzitkova funkce je min{P +2H,2P + H}.
@ V pondéli ma Fialka k dispozici 100 KE&. Kolik si koupi
Zvykacek Pedro a Hubba Bubba, pokud je cena obou Zvykacek
10 K¢.
® V (tery se ceny zvykalek Pedro zménily. Pokud si koupila 2
zvykacky Pedro a 3 zvykacky Hubba Bubba, kolik korun Fialka
v (tery utratila na zvykacky.
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Priklad 6

Franta chodi kazdy vecer do hospody. Ma k dispozici 200 K¢, které
utraci pouze za pivo za 20 K¢ a za utopence za 25 K¢. Franta ma
uzitkovou funkci U(P, U) = —[(P — 6)? 4+ (U — 2)?], kde P je
pocet piv a U pocet utopencd.

@ Kolik spotfebuje piva a utopenctli za vecer?

® Kolik jich spotfebuje, pokud se jeho pfijem zvysi na 250 K&?
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Rozpoctové omezeni Preference a uzitek Volba Projevené preference

Motivace projevenych preferenci

V predchozim vykladu jsme z preferenci odvozovali chovani
spotrebitele. V realité ale nemizeme preference pfimo pozorovat.

Projevené preference pracuji obracené — z chovani odvozuji
preference.

Pokud chceme odvodit preference z chovani lidi, musime
predpokladat, Ze se preference v dobé, kdy pozorujeme toto
chovani, neméni.

V této Casti prednasky také predpokladame, Ze preference jsou

striktné konvexni — tim dostaneme jediny poptavany spotfebni kos.
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Preference a uzitek

Projevené preference

Myslenka projevenych preferenci

Jestlize vybereme (x1,x2), kdyz (y1,y2) je dosazitelny, potom vime,
ze (x1,x2) je lepsi nez (y1,y2).

Formalngji: Jestlize vybereme (x1, x2) pfi cenach (p1,p2) a (y1,y2)
je takovy kos, ze p1x1 + paxa > p1y1 + paye, a jestlize spotfebitel
vybira nejpreferovanéjsi spotfebni kos, ktery si maze dovolit, potom
plati, ze (x1,x2) > (y1,¥2)-

Xy

(]
040 ¥) Linie rozpoctu
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Projevené preference

Slaby axiom projevenych preferenci (WARP)

Slaby axiom projevenych preferenci:

Jestlize (x1, x2) je pfimo projeveny jako preferovany pred (yi1,y2),
potom (yi1,y2) nemize byt pfimo projeveny jako preferovany pred
(X11X2)-

Formalngji: pro kazdy ko (x1, x2) nakoupeny pfi cenach (p1, p2) a
jiny ko$ (y1,y2) nakoupeny pfi cenach (g1, g2) plati ze, jestlize

p1x1 + pax2 = piy1 + paye,

pak nesmi platit, ze

giy1 + Qay2 2 qix1 + qoxo.

Rostislav Stanek
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Projevené preference

Volba nekonzistentni s modelem spotrebitelské volby

Kos (x1,x2) v grafu je pfimo projeveny jako preferovany pred
(y1,y2)

a (y1,y2) je pfimo projeveny jako preferovany pred kosem (xi, x2).
Formalngji: pro kos (xi1, x2) nakoupeny pfi cenach (p1, p2)

a jiny ko$ (y1,y2) nakoupeny pfi cenach (g1, q2) plati, ze

p1X1 + p2X2 > p1y1 + p2y2 @ qiy1 + G2y2 > qix1 + g2x2.

X2

Linie rozpoctu

X
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Preference a uzitek Volba Projevené preference

Myslenka projevenych preferenci (pokracovani)

Pokud X je pfimo projeveny jako preferovany pred Y a Y je pfimo
projeveny jako preferovany pfed Z, pak vyplyva z tranzitivity, ze X
je neprimo projeveny jako preferovany pred Z.

X

Linie rozpoétu

(y1,y2) (z, z,)

|
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Rozpoctové omezeni Preference a uzitek Projevené preference

Silny axiom projevenych preferenci (SARP)

WARP je pouze nutnou podminkou, aby chovani bylo konzistentni
s maximalizaci uzitku — netestuje, Ze preference jsou tranzitivni.

SARP: Jestlize (x1, x2) je pfimo nebo nepfimo projeveny jako
preferovany pred (y1,y2), potom (y1,y2) nemiize byt pfimo nebo
nepfimo projeveny jako preferovany pred (xi,x2).

Pokud je jeho pozorované chovani konzistentni se SARP, mizeme
vzdy najit rozumné (well-behaved) preference (uzitkovou funkci),
které budou vysvétlovat chovani spotrebitele jako chovani
optimalizujiciho spotfebitele.

SARP je nutnou i postacujici podminkou, aby bylo chovani
konzistentni s maximalizaci uzitku.
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Projevené preference

Priklad 1

Ondrej spotfebovava vino V a ryby R. Pokud jsou ceny Py =3 a
Pr = 4, voli si spotrebni kos (V,R) = (5,4). Pokud jsou ceny
Py =1a Pg =5, vybirad si kos (V,R) = (3,4).
©® Je kos (5,4) pfimo projeveny jako preferovany pred kosem
(3,4)7
® * Je kos (5,4) nepfimo projeveny jako preferovany pred tfetim
kosem (V,R) = (8,2)7

Rostislav Stanek
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Preference a uzitek Volba Projevené preference

Priklad 2

Ondrejav bratr Petr spotfebovava chleby Ch a ryby R. P¥i cenach
Pch =2 a Pr = 4 spotfebovava 5 chlebii a 2 ryby. Pfi cendch
Pch = 4 a Pgr = 2 spotfebovava 6 chlebi a 1 rybu.
@ Je Petrovo chovani konzistentni se slabym axiomem
projevenych preferenci?
® Bylo by konzistentni se slabym axiomem projevenych
preferenci, kdyby pfi cendch Pc, = 4 a Pgr = 2 spotfebovaval
7 chlebt a 1 rybu?
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Projevené preference

Priklad 3

Matous utraci cely sviij pfijem za datle M a fiky F. P¥i cenach
(Pm, PF) = (2,2) Matous spotiebovava 20 datli a 20 fik.
@ Pohorsi si Matous, kdyz se ceny zméni na (P, PF) = (3,1)?

® Polepsi si, kdyz budeme predpokladat, Zze méa striktné konvexni
indiferenéni kfivku bez zlomu?
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Projevené preference

Rozpoctové omezeni Preference a uzitek

Priklad 6

Hanka ma pfijem 30 000 K¢ za semestr a zajima ji, kolik bude mit
uCebnic ekonomie a kolik penéz ji zbyde na ostatni véci. Jedna
primérna ucebnice ekonomie stoji 1000 K& a Hanka jich potfebuje
priimérné 10 za semestr. Predpokladejte, Ze je zavedeno skolné ve
vysi 15 000 za semestr a ucebnice jsou zadarmo. Polepsi si Hanka
touto zménou?

Rostislav Stanek
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Rozpoctové omezeni Preference a uzitek

Projevené preference

Priklad 4

Jakub a Jan maji stejné preference a oba spotfebovavaji pouze
kufata K a vino V. Jakub ma pfijem 120 za mésic a nakupuje
kufata a lahve vina za Px = 15 a Py = 5. Jan Zije v jiném statg,
kde ma prijem 1400 (v jiné méné) a nakupuje 6 kufat a 4 ldhve
vina za Py = 200 a Py = 50.

@ Kdo se ma lépe, Jakub nebo Jan?

® Predpokladejte, ze Jakub utrati cely svilj pfijem za kufata a
vino. Uved'te priklad Jakubova spotfebniho kose, ktery by
porusil pfedpoklad, ze Jakub a Jan maji stejné preference.
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Projevené preference

A na zavér

e V ISu najdete autokorekéni cviceni - 10 otazek z testbanku,
méli byste je zvladnout béhem 30 minut
e Pokud néCemu nerozumite, pak

e prijdte konzultovat (pondéli 17:00-18:30, po tutorialu)
o vyuzivejte diskusni forum v ISu

e Pripravte se na pFisti tutorial

Rostislav Stanek
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